

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Suscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7 pta.—La suscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes. No se devuelven los originales.
Redacción: Plaza San Agustín, 7.—Administración, Mediana, 4.—Teléfono 267

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París: Mr. A. Lorete, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31, Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fike, 21-Park Row.—Berlin, Rudolf Maspe, Jerusalem Straße, 46-49.—La correspondencia al Administrador.

Los niños en las calles

Para concluir con el abandono de los niños en la vía pública, el Consejo superior de Protección á la Infancia ha dictado una circular que las autoridades, los padres ó encargados de los menores y el público mismo, debieran acoger con el entusiasmo y el cariño que merece.

En ese documento, dirigido á los señores auxiliares honorarios de la ciudad institucion, se ordena, entre cosas de verdadera importancia, que se detenga á esos niños imprudentes que con grave riesgo de sus vidas, se suben á los topes posteriores de los tranvías y á las traseras de los vehículos y se les conduzca al domicilio de sus padres ó tutores, debiendo ser éstos amonestados por el abandono del menor.

El Consejo Superior de Protección á la Infancia, no puede ir más allá en sus sanciones, pero las autoridades si pueden y deben extenderlas cuanto se pueda, para contribuir á que desaparezca el repugnante, el vergonzoso, el criminal abandono en que á los niños se tiene.

Aún así, no se habrá llegado á la resolución definitiva de este complejo problema, si los padres no se preocupan de vigilarlos, para que no estén constantemente en la vía pública y si de otra parte, los ciudadanos no se ocupan con sus consejos, con sus presiones y con sus dineros á corregir el mal.

El problema de la infancia abandonada es grave, de una trascendencia que no tiene límites y será poco todo cuanto se haga para evitar la desidia, el abandono y hasta la explotación de que es víctima.

Pensamos en el riesgo que corren esos niños que se suben á los topes de los tranvías y á las traseras de los coches y si ello es triste, es más triste aún pensar en que puede haber, en que de seguro, los hay, niños vendidos al mendigo y otros que sufren un horrible secuestro dentro de su propia casa y muchos, muchísimos, que hay abandonados como perros en las calles.

Si aquí en Cartagena se abundara en este grave asunto de que nos ocupamos y conociéramos las causas del abandono de la niñez y el extraordinario número de orfandades que en ese abandono viven, habríamos de horrorizarnos.

Pues qué no es para horrorizarse ver en estas crudas noches del invierno á pobres criaturas sin otra cama que el quicio de las puertas de algunas de las principales casas de la población sin más techo que el del cielo y sin otro abrigo que unos nauseabundos harapos? ¿No clama al cielo esto?

Y conste que no profundizamos, que lo que expuesto queda está, como suele decirse, á flor de piel, pero es más que suficiente para que aquí se emprenda una campaña energética, viril, discreta y se recojan del arroyo esos seres desgraciados que en la mayor miseria y en el más grande de los desamparos arrastran la vida.

Por humanidad, por justicia, por vergüenza, por higiene, también hay que barrer de las calles de esta población toda esa podredumbre que nos rodea y hay que facilitar al niño pobre y abandonado, á esas infelices criaturas que no cometieron otro delito que el de haber nacido, sin pan, albergue educación y trabajo.

Propósitos del Gobierno

Madrid 22 9 m.

En los Círculos políticos, se ha comentado el propósito que se atribuye al Gobierno de publicar en breve un decreto declarando no obligatoria la enseñanza religiosa en las escuelas.

Esta noticia ha producido gran marejada entre los elementos de la derecha, los cuales tratan de hacer ostensible su protesta contra la nueva disposición del Gobierno.

LONDRES COMO YO LO VEO

La lucha de razas

Ética yanqui

Las noticias que se reciben de Méjico dando cuenta de la nueva revolución, de los combates en las calles, de todos los excesos que son habituales en la desdichada República, han producido un curioso efecto; ayer, en la Cámara de los Comunes, un diputado propuso que se autorice la intervención norteamericana, encargando á los yanquis la defensa de los intereses británicos. Y Sir Edward Grey, en su calidad de ministro de Asuntos exteriores, contestó con unas palabras discretas y prudentes. Pero la proposición no suscitó sorpresa ni mucho menos indignación. La idea de la intervención yanqui en Méjico va haciendo su camino. ¿Cuánto la situación del país se normaliza y la posibilidad de que el Gobierno de Washington envíe sus tropas con propósitos pacíficos desaparece, un nuevo levantamiento, una insurrección bien provista de armas y de dinero, se producen súbitamente. Y, como es lógico, la oportunidad y la necesidad de la intervención vuelven á surgir otra vez. De tal modo, que no se sabe si son las revoluciones las que sugieren el tema de la intervención, ó si, por el contrario, es el proyecto de intervención lo que provoca arteramente las revoluciones mejicanas.

He hablado acerca de ese problema con un diplomático muy culto, muy inteligente y muy patriótico, y para él la cuestión no ofrece duda.

—Los Estados Unidos están repitiendo el mismo juego—me ha dicho—que tan excelente resultado le dió con España hace catorce años. De cada vez que las revoluciones mejicanas, los periódicos de Europa apenas cuentan sino los años que sufren los Estados de la Unión. Así el mundo entero se ha habituado á considerar la mediación yanqui como algo inevitable y lo que es peor, como algo necesario. Y el día que se tiende la cabeza en lugar de parecer un atentado monstruoso contra la independencia de un gran país, se considerará como un acto tutelar hecho en su favor.

—Entonces usted piensa que esas revoluciones endémicas en Méjico no son espontáneas, sino resultado de las maquinaciones norteamericanas.

—No. Desde luego hay un malentendido inicial, un espíritu revolucionario latente entre los mejicanos. Exactamente como pasaba en Cuba. Pero sin embargo, las revoluciones de América se han desarrollado en los Estados Unidos, la rebelión cubana hubiera sido sofocada con facilidad relativa. Y sin el auxilio económico de los americanos, actualmente las sublevaciones en Méjico no se producirían con tanta frecuencia ni continuarían con esos medios de resistencia que en los periódicos ingleses se ven sorprendidos.

—De todo modos, una intervención no es una apropiación.

—Claro Pero los nombres no hacen á las cosas. Intervención militar, protectorado, anexión: he ahí una escala gradual cuyo único paso difícil es el primero. En 1846 los Estados Unidos hicieron la guerra á Méjico para desmembrarlo. Ahora, cuando lo consideran oportuno, operarán con menos cinismo, pero con el mismo fin y con igual eficacia. ¿Quién osará ponerles el veto? Inglaterra, que en lo relativo á los derechos de pasaje del Canal de Panamá ha soportado pacientemente sus injusticias y sus humillaciones?

—Pero los mejicanos se opondrían unánimemente.

—¿Qué quiere usted que le diga? He vivido en Méjico y soy el primero en rendir homenaje á la bravura de sus naturales. Pero la bravura no basta. Me parece que carece de cohesión espiritual. Las luchas no son políticas, sino personales, es decir, no se combate por grandes ó por pequeñas ideas, sino porque esta ó la otra persona quiere gobernar. Además, en la alta sociedad, quiero decir en la sociedad rica, he observado un gusto por las cosas y por las costumbres norteamericanas, que no es de buen agüero para resistir á la abstracción que los yanquis proyectan.

Si mi interlocutor acierta ó no, es cosa que los hechos lo dirán en su día. Provisionalmente creamoslo, aunque sea sólo para hacer justicia á la ética de la nación que nos aplastó alevosamente. Y librennos Dios de ese abyecto esnobismo que estriba en perdonar, sin haberlos vencido, á los enemigos de nuestra raza.

JUAN PUJOL.

BIEN VENIDO

En el correo de hoy ha llegado procedente de Madrid nuestro querido amigo el redactor jefe del periódico «España» que se publica en la Corte, y redactor también de este periódico, el distinguido joven D. Luis de Galinsoga, con objeto de tomar parte en el acto de homenaje que al Sr. Maura hará mañana en el Teatro Principal la Juventud Conservadora de ésta.

Nuestro pavano ha sido recibido en la estación del ferro carril por gran número de amigos y una numerosa comisión de la Junta conservadora.

Nosotros enviamos nuestro saludo de bien venida á tan entusiasta joven, que en las Cartas que desde la Corte nos viene remitiendo pone siempre de manifiesto su cariño á esta tierra en donde nació.

Bien venido.

De Sociedad

Se encuentra en cama en su residencia del populoso barrio de Los Dolores, nuestro buen amigo el concejal de este Ayuntamiento D. Joaquín García Miralles.

Desearíamos un pronto y total restablecimiento.

Teatro Principal

Ayer se estrenó en este teatro la opereta de Sinesio Delgado, música del maestro Serrano, titulada «Barbarroja».

El público dió buena prueba de su mansedumbre no protestando estrepitosamente como se merecía la idiotas que se representaba, aun que dicho sea en su descargo, creemos que la causa de no protestar fué por respeto y respeto á los intérpretes de la obra, ya que hicieron titánicos esfuerzos para salvarla la señorita Oit y los señores Bara y Mastelo.

Seguramente la empresa tendrá que abonar los derechos de la parrucha varios días y eso es un verdadero timo cuando se trata de una obra protestada, sino ruidosamente, si con un silencio sepulcral.

Está visto que el notable literato Sinesio Delgado no si ve para alternar en las lides teatrales.

La partitura del Maestro Serrano ni fu ni fá.

B. B.

El Ministerio del Trabajo

Madrid 22-9 m.

La creación del nuevo ministerio del trabajo no se hará por decreto sino llevándolo al nuevo presupuesto de 1914 para que empiece á funcionar en Enero, pues ahora no se tiene ni crédito ni local adecuado.

Las Cortes podrán discutir la creación de este ministerio para que se le incorpore todo lo relativo á Industria y Comercio.

Tramitación de expedientes

La «Gaceta» ha publicado un Real decreto que refrenda don Miguel Villanueva, relativo á la tramitación de expedientes en el Ministerio de Fomento, y cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Todo expediente que á partir de la última resolución administrativa dictada en el mismo, lleve más de un año sin ulterior tramitación, se declarará caducado y se archivará.

Art. 2.º La declaración de caducidad se publicará en la «Gaceta de Madrid» y en el «Boletín Oficial» de la provincia donde se hubiere incoado el expediente. La declaración de caducidad implicará para el interesado la pérdida de todos los derechos que pudieran derivarse de la petición.

Art. 3.º Contra la declaración de caducidad podrá utilizarse el recurso contencioso administrativo, bien ante el Tribunal provincial ó ante la Sala tercera del Tribunal Supremo, según proceda.

INVITACION

El Presidente de la Juventud Conservadora de esta Ciudad, nuestro distinguido amigo don Eduardo Espin, ha tenido la atención de invitarnos al acto público de homenaje al Sr. Maura y propaganda de su política, que tendrá lugar mañana á las once en el Teatro Principal.

Agradecemos el recuerdo y prometemos nuestra asistencia.

Muerte repentina

A última hora de la tarde de ayer se constituyó el Juzgado de Instrucción de éter, acompañado del médico forense, en las inmediaciones del cuartel donde se alojan las fuerzas del regimiento de Sevilla, por haberse avisado de que en dicho sitio se encontraba un hombre muerto.

Efectivamente, el Juzgado encontró el cadáver de un hombre como de unos cuarenta años de edad, y á juzgar por el traje que vestía, parecía ser un mendigo.

El Juzgado ordenó que el cadáver fuese trasladado al depósito del Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, y hasta la fecha no ha podido ser identificado.

Según se dice, parece ser que la muerte se la ocasionó una congestión cerebral.

El Juzgado comenzó á instruir las oportunas diligencias sumariales.

La Juventud Conservadora

MITIN EN EL TEATRO PRINCIPAL.—HOMENAJE A MAURA!

Propaganda entusiasta.

A medida que se aproxima el domingo crece el entusiasmo de los conservadores por el mitin que dicho día ha de celebrarse en el Teatro Principal como homenaje á Maura y á su política.

Los socios de la Juventud organizadora del mitin, se hallan de tal modo ganados por la actividad y el entusiasmo, que no cesan de laborar en pró de la brillantez y grandiosidad del acto.

Anoche cuando en el Círculo conservador y en la imprenta se entregaban á los repartidores las hojas de propaganda, uno de los jóvenes conservadores propuso compartir ellos con los obreros la tarea de repartir las hojas. La idea fué recibida con una ovación y á los pocos minutos se confundían por las calles en la entrega al público de las hojas, los obreros del taller y los obreros de las aulas. Las gentes que á esas horas, primeras de la noche, invaden las calles eléctricas, seguan con gran atención el reparto y celebraban la feliz iniciativa de los jóvenes conservadores.

Invitación á los obreros.

He aquí el texto de la hoja que la comisión organizadora ha hecho circular entre los obreros invitándoles á que asistan al mitin:

Juventud Conservadora

de Cartagena

OBRRBROS:

Todas las ventajas, morales y materiales que habéis alcanzado en los tiempos actuales, las debéis al partido conservador y á su jefe D. Antonio Maura.

La Ley electoral, que asegura la libertad de vuestra conciencia y de vuestro voto, es obra de Maura. La de Justicia municipal, que la emancipa del influjo del caciquismo, es obra de Maura. La de Accidentes del trabajo, que ampara vuestra vida y evita la miseria de vuestras mujeres y vuestros hijos, es obra del partido conservador que dirige Maura. La de Huelgas, que os reconoce ese poderoso medio para mejorar vuestras condiciones de vida y de trabajo, es obra de Maura. La de Casas de préstamos, para libraros de las garras de la usura, es obra de Maura. La del Descanso dominical ó semanal, que os concede un reposo que en muchos casos os negaba el interés patronal, es obra de Maura. La de Protección al trabajo de la mujer y los niños, que responde á un sentimiento de humanidad tan hondamente sentido como el noble deseo de que la raza sea fuerte y vigorosa, es obra de Maura. La de Escuadra, que sirve de escudo á la Patria, engrandece los Anales y evita la dispersión y la ruina de sus inteligentes y laboriosos Maestranzas, es obra de Maura. La de Pensiones para la vejez, que os asegura el sustento cuando carecéis de energía para ganarlas, es obra de Maura.

¡Y así, obreros, en todos los aspectos de la vida política y social! ¡Dejados, pues, de palabras! Pensad en lo mucho que debéis á Maura y actuad con nosotros al Teatro Principal el Domingo 23 á las once de la mañana, á rendirle el homenaje que merece por su virilidad, honradez y talento, y por la abnegación de consagrar su vida al

bien de la Patria, del Pueblo y de las Instituciones.

¡Ciudadanos buenos! ¡Obreros agradecidos! Gritad con nosotros ¡Viva Maura!

La Comisión.

Cartagena 22 Febrero de 1913.

Adhesiones.

La Comisión no cesa de recibir adhesiones al acto y felicitaciones por el sano propósito que inspira su organización, no solo de las personalidades del partido conservador y de sus jefes, sino de muchos y muy valiosos elementos sociales que apesar de no militar en el partido, profesan admiración profunda

D. Antonio Maura y coinciden con las tendencias que encarnan las Juventudes conservadoras de vulgarizar la obra de gobierno de aquel insigne estadista y poner en contacto el partido con las masas populares.

Esperado á Galinsoga.

En el correo de esta mañana ha llegado de la corte nuestro querido amigo D. Luis de Galinsoga. Su viaje, tiene por objeto tomar parte en el mitin de mañana. Hay grandes deseos de escuchar al Sr. Galinsoga, cuyo talento, cultura y elocuencia le han hecho conquistar un puesto brillante entre la Juventud conservadora de Madrid, de cuya directiva forma parte y de cuyo semanario «España» es redactor jefe. Una numerosa comisión de la Juventud y del Círculo conservador han acudido á la estación á recibir al distinguido viajero.

Nosotros, que á diario publicamos primorosas crónicas, que tanto éxito alcanzan, le enviamos nuestro cariñoso saludo y le deseamos el triunfo que seguramente alcanzará en el mitin del Teatro Principal.

Los demás oradores.

Mañana en el correo llegarán D. Cesar Calderón, D. Angel Navarro y D. Eulalio Molina, representantes respectivamente de las Juventudes de Murcia, Lorca y Blanca, que con el Sr. Galinsoga de la de Madrid y D. Juan Pérez Ródenas de la de La Unión, forman la lista de los oradores que con los designados por la de Cartagena, han de tomar parte en el mitin.

Las mismas comisiones que han bajado á la estación á esperar al Sr. Galinsoga, han sido designadas para acudir mañana á recibir á los oradores y acompañarlos al Teatro Principal. Reciban los viajeros, de cuyos dotes de elocuencia y talento tenemos autorizadas referencias, nuestro afectuoso saludo y nuestra felicitación anticipada. En cuanto al Sr. Pérez Ródenas de la Juventud de La Unión, dejó tal nombre con su discurso en el Círculo Conservador al inaugurarse la Juventud de Cartagena, que el de mañana es esperado con viva simpatía.

D. José Puertes.

Este joven culto y elocuente, que debe hacer uso de la palabra en el mitin de mañana, se halla hace varios días en cama, pero llevado de su entusiasmo, aún contrariando las prescripciones facultativas, ha ofrecido levantarse mañana y ocupar el puesto que le han designado sus compañeros, en el que seguramente hará una vez más, gala de su vivaz inteligencia y de sus grandes cualidades oratorias.